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 ΟΜΑΔΑ Α 
ΘΕΜΑ Α1 
 
Να αποδώσετε το περιεχόμενο του παρακάτω ιστορικού όρου: « Ψήφισµα της 5ης 
Μαΐου 1827» 

 (Μονάδες 5) 
 

ΘΕΜΑ Α2 
 
Να γράψετε τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα από το γράμμα που αντιστοιχεί στην 
κάθε πρόταση ανάλογα με το περιεχόμενό της: 
 

1. Οι Σουλιώτες πρόσφυγες έφθασαν στο Μεσολόγγι σε μια περίοδο κατά την 

οποία η πόλη είχε επιβαρυνθεί υπερβολικά από πρόσφυγες. 

2. Οι Ψαριανοί πρόσφυγες εκδιώχθηκαν από τους κατοίκους της Τήνου, όταν κα-

τέφτασαν εκεί μετά την καταστροφή του νησιού τους. 

3. Η Γ΄Εθνοσυνέλευση με ψήφισμά της δεν επέτρεψε να συζητηθεί το προσφυ-

γικό ζήτημα κατά τη διάρκεια των εργασιών της. 

4. Μετά την καταστροφή της Κάσου από τον αιγυπτιακό στόλο το 1822, οι Κάσιοι 

αλλά και οι Κρήτες που είχαν  καταφύγει εκεί, κατευθύνθηκαν σε άλλα νησιά 

του Αιγαίου. 

5. Η αποτυχημένη επιχείρηση του Φαβιέρου(1827-1828) γέννησε νέο κύμα  Χί-

ων προσφύγων προς τη Σάμο και τις Κυκλάδες.     

                                                                                                      (μονάδες 10)      

ΘΕΜΑ Α3 
Να αντιστοιχήσετε τους αριθμούς της Στήλης Α με τα γράμματα της Στήλης Β      
 
1)Ιούνιος 1821  α) Πρόσφυγες από Ψαρά 
2)1825   β) Ονοματοδοσία Ερμούπολης από τους πρόσφυγες 
3)1826-1827  γ) Γ’ Εθνοσυνέλευση 
4)1821   δ) Αποτυχία επαναστατικού κινήματος στη Μαγνησία και τη Χαλκιδική 
5)Ιούνιος 1824  ε) Καταστροφή της πόλης των Κυδωνιών  
 

(μονάδες 10) 
ΘΕΜΑ Β1 
 
Πού κατέφυγαν οι πρόσφυγες από τη Θεσσαλομαγνησία και την Κεντρική Μακεδονία 
στη διάρκεια της Επανάστασης; 

     (μονάδες 12)    

 
 
 

ΜΑΘΗΜΑ/ΤΑΞΗ:  ΙΣΤΟΡΙΑ ΠΡΟΣΑΝΑΤΟΛΙΣΜΟΥ Β΄ ΛΥΚΕΙΟΥ  

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ : 15 / 11 / 2025 
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 ΘΕΜΑ Β2 
 
Τι γνωρίζετε για τον προσφυγικό συνοικισμό της Ερμούπολης Σύρου και για τα 
προβλήματα που προέκυψαν εκεί; 
 
                                                                                                                 (μονάδες 13) 
 

ΟΜΑΔΑ Β’ 
 

ΘΕΜΑ Γ 
Λαμβάνοντας υπόψη τις ιστορικές σας γνώσεις και τα παρακάτω κείμενα, να 
καταγράψετε τα προβλήματα που οι Κυδωνιείς πρόσφυγες αντιμετώπισαν στην 
Ελλάδα. 
                                                                                                                 (μονάδες 25) 
ΚΕΙΜΕΝΟ A  
Κυδωνιείς πρόσφυγες στην Ύδρα Επιστολή των Υδραίων προκρίτων προς 
τους προκρίτους άλλων νησιών. 
 «Με απαρηγόρητον λύπην προς σας λέμεν την ελεεινή και αθλιεστάτην κατάστασιν 
των χριστιανών αδελφών μας Κυδωνιατών και Μοσχονησιωτών, όπου εχθές 
εμετακόμισεν όλος ο ελληνικός στόλος εις την εδώ νήσον μας υπέρ τας είκοσι πέντε 
χιλιάδες ψυχές. Και πολλοί εξ αυτών λαβωμένοι, εξόν τους σκοτωμένους, τους 
οποίους εβάλαμεν εις ιατρούς, τους δε επίλοιπους τους εβγάλαμεν εις την γην δια να 
ρεποζάρουν1 και να γνωρισθούν τα παιδιά με τις μητέρες των και αι γυναίκες με τους 
άνδρες των, όπου τη αληθεία αδελφοί, σας λέμεν κλέγει τινας να παρατηρή την 
αξιοθρήνητον κατάστασιν». 

           Ιστορικό Αρχείο Ύδρας, τόμ. 7, σ.199.  

 
ΚΕΙΜΕΝΟ B 
Κυδωνιείς πρόσφυγες στην Αίγινα  
 
Στην Αίγινα, όπου είχαν καταφύγει πολλοί Κυδωνιάτες, μετά από λίγο καιρό οι 
δημογέροντες άρχισαν να απαιτούν να πληρώνουν οι πρόσφυγες φόρο. Η 
γραμματεία επί των Εσωτερικών, όπου οι Κυδωνιάτες διαμαρτυρήθηκαν, διέταξε τη 
φορολογική απαλλαγή τους με την αιτιολογία ότι «και οι του επιουσίου στερούμενοι 
να αφεθούν ήσυχοι και ελεύθεροι από κάθε άλλην είσπραξιν».  
Άννα Παναγιωταρέα, Προσφυγικές μαρτυρίες από Κυδωνιάτες πρόσφυγες του 1922, Όταν οι 
αστοί έγιναν πρόσφυγες, εκδ. Παρατηρητής,  
 

 
ΘΕΜΑ Δ 
Με βάση τα στοιχεία που θα αντλήσετε από τα πιο κάτω παραθέματα, καθώς και τις 
γνώσεις σας από το σχολικό εγχειρίδιο, να απαντήσετε στα εξής ερωτήματα: α) Σε 
ποιες περιοχές κατέφυγαν οι Χίοι πρόσφυγες; (12 μονάδες) β) Ποια ήταν η μέριμνα 
της Κεντρικής Διοίκησης απέναντί τους; (13 μονάδες)       
                   (μονάδες 25) 
 
 

 
1 ρεποζάρω: αναπαύομαι, ξεκουράζομαι 
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ΚΕΙΜΕΝΟ Α  
Από τα πλούτη στον δημόσιο οίκτο 
 
Μεγάλος αριθμός προσφύγων από τη Χίο είχε καταφύγει στην Κόρινθο. Έβλεπες 
ανάμεσά τους γυναίκες ωραίες και ντελικάτες, που ζούσαν λίγο πριν μέσα στα 
πλούτη, να καταφεύγουν στο δημόσιο οίκτο, για να κρατηθούν στη ζωή, μια ζωή 
θλιβερή πια και στερημένη. Μερικές γεννούσαν στο ύπαιθρο χωρίς καμιά βοήθεια, 
εκτεθειμένες στην υγρασία και το κρύο της νύχτας. Ήταν σπαραχτικό το θέαμα αυτών 
των γυναικών. Πάνω στα κουρέλια που φορούσαν διακρίνονταν ακόμα τα χρυσά 
κεντήματα. 
Maxime Raybaud, Mémoiressurla Grèce, pour serviral’ histoire de la guerre de l’ 
Indépendance, Paris 1824-1825, στο «Πώς είδαν οι ξένοι την Ελλάδα του ‘21» του Κυρ. 
Σιμόπουλου, τόμ. 2, σ. 197.  

 
ΚΕΙΜΕΝΟ Β 
Προσπάθειες αποκατάστασης των Χίων προσφύγων  
 
Η κυβέρνησις εφρόντισεν ευθύς εξ αρχής, όσον της ήτο δυνατόν, δια την 
παραχώρησιν οικιών και άλλων καταλυμάτων. (...) Δια της υπ’ αριθ. 1008/20-4-1822 
διαταγής (...) επαφίετο εις την φροντίδα του υπουργού των εσωτερικών να ενεργηθή 
ακριβής καταγραφή των διασωθέντων εις τα διάφορα μέρη της επικρατείας 
προσφύγων [από τη Χίο], να γίνη διάκρισις των ορφανών, χηρών, ανδρών κλπ., ως 
και να δηλωθή το όνομα, η τέχνη, το επάγγελμα και η κατάστασις εκάστου αυτών. Η 
δε καταγραφή να υποβληθή το ταχύτερον εις την κυβέρνησιν. Εν τω μεταξύ οι 
άποροι, αι χήραι, τα ορφανά έπρεπε να τρέφωνται δημοσία δαπάνη. Εν συνεχεία δια 
του υπ’ αριθ, 1072/25-4-1822 εγγράφου προς τον ίδιον υπουργόν ο πρόεδρος του 
εκτελεστικού προσκαλεί αυτόν να φροντίση να διαμοιρασθούν οι πρόσφυγες εις τας 
πλησίον κωμοπόλεις και χωρία και να δοθή εντολή εις τους προεστώτας να 
περιθάλπουν τους πρόσφυγας, επειδή εν Κορίνθω (...) δεν υπήρχον πλέον οικίαι 
προς καταυλισμόν των προσφύγων. 

                   Απ. Βακαλόπουλος, ό.π., σσ. 52-53. 

 
 
 
 

Επιμέλεια διαγωνίσματος: Γρίβα Βίκυ- Λευιτικού Ευδοξία 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


